

文明新风劲吹延边大地

——延边州开展新时代文明实践工作综述

本报记者 张伟国 杨佳琪

充满“泥土味儿”的理论宣讲、“点单送单式”志愿服务、“家门口”的文化惠民大餐……一个个新时代文明实践如火如荼地开展，一颗颗文明的“种子”根植延边大地，焕发勃勃生机。

近年来，延边州坚持高点站位整合各类资源、充实服务力量、创新活动形式，不断推动新时代文明实践中心建设提质增效、提档升级，打造可持续、可复制、可推广的“延边样本”。

群众在哪里 文明实践就延伸到哪里

文明实践，阵地先行。

记者走进图们市向上街道兴城社区新时代文明实践站，文明之风扑面而来，居民们有的下棋、有的唱歌、有的跳舞，处处洋溢着欢声笑语……“除了家，剩下的时间我基本上天天都在这里，这里是我的第二个家。”提及新时代文明实践站给大家带来的便利，王大爷满脸喜悦。

图们市新时代文明实践探索只是延边州推进新时代文明实践工作的一个缩影。

在延吉，以20个老兵之家、七水滴爱心协会等文明实践基地和180多个暖心驿站、孝老餐厅等文明实践点(岗)为主体的志愿服务矩阵遍布大街小巷。

在敦化，农村闲散学校等场所变身成为36所农村文化礼堂，成为农民群众开展文化活动、满足精神文化需求的幸福家园。

截至目前，全州共建有新时代文明实践中心8个、所95个、站1245个、文明实践基地290个、文明实践点697个，形成了县(市)、乡镇(街道)、村(社区)三级贯通、“建、管、用、育”全周期管理的综合性服务平台。

“志愿红”打通服务群众“最后一公里”

新春伊始，全州旅游市场强劲复苏。志愿者们主动请缨，助力打造延吉旅游城市形象，一群群“红马甲”化身“文明使者”，活跃在延吉街头巷尾、车站、景区，涌动起一片“志愿红”。

“志愿者们不仅耐心地给我们讲解地图，还送了伴手礼，第一次来就感受到了延边人民的热情，天气很冷，心里却十分温暖。”来自浙江的游客赞叹道。

如今，像这样微观生动、百姓可感的镜头在延边州处处可见。

目前，延边州已组建1440支专业化志愿服务队伍，包含助农惠农、法律援助等7个类别。2022年，全州有效组织1285个志愿服务队、45359名志愿者参加疫情防控志愿服务45万余人次。

随着加入志愿服务队伍的人越来越多，志愿服务项目和



3月5日，图们市新时代文明实践宣教中心在新时代文明实践中心大楼开展“学雷锋好榜样 公益活动暖人心”志愿服务活动，服务老人百余人次。此次活动不仅让群众感受到了关心和爱护，而且让每一名志愿者都在志愿服务中切身体会到了雷锋精神。图为志愿者为老人理发。

图们市委宣传部供图

活动也越来越丰富，品牌化效应越来越显著。

目前，全州已培育形成“理论宣讲进万家”“孝贤村建设工程”“点亮微心愿”等志愿服务项目1794个，开展理论宣讲志愿服务活动4500余场次，开展移风易俗志愿服务活动4000余场次、参与群众约10.1万余人次；结合“我为群众办实事”主题实践活动，针对困难群众开展节前慰问、代购代办、医疗保健等志愿服务1.2万余人次。

新风荡漾 文明花开别样红

平坦宽阔的道路、错落有致的民居、干净整洁的院落……走进安图县亮兵镇河北村，映入眼帘的便是这一幅幅景象，美丽宜居的生活环境让村民们的幸福指数“步步高”，这得益于村里的“文明积分超市”。

“现在大家的院子都打扫得特别干净，还能通过积分兑换

所需的生活用品，真是一举两得！”村民老吕高兴地说。

“小积分”带动“大文明”，用积分兑换商品已成为安图群众竞相追逐的“新潮流”。截至2022年，全县共建积分超市101个，累计投入资金166万余元，动员1万余人兑换各类商品2万余件。

近年来，延边州结合乡村振兴战略，在农村有针对性地开展思想道德教育和文明实践活动。发挥“基层能人”“草根明星”等资源，通过开展培训、义诊、文艺演出等活动，培育基层文明实践“火种”，以农村人居环境整治为重点，评选表彰149个全州文明村镇，2万户农村家庭被评为全州“干净人家”典型，延吉市、珲春市等6个县(市)相继被评为全省“干净人家”优秀县(市)。

载文明而驰，沐清春风而行。在延边，城乡大地吹文明新风，街头巷尾盛开志愿之花，一张张幸福灿烂的笑脸，一个个感人至深的瞬间，无不彰显着新时代文明实践工作的硕果累累。

敦化市全力推动工业经济提质增效

本报讯(记者张敬源)近年来，敦化市不断提升服务水平，积极搭建沟通平台，营造良好营商环境，为全市工业企业提供长期、持久、优质的热情服务。

加强运行调度分析。全市紧紧围绕“以旬保月、以月保季、以季保年”工作思路，加强运行情况调度。全面精准了解企业订单、排产、产品价格变化，准确掌握减量、防控变量，及时采取有效措施，确保工业基本面稳定运行。

巩固延伸核心产业。该市聚焦建设“国家医药高新区”，大力推进具有较强成长性、关联性和带动性的医药产业率先发展、绿色发展、创新发展，依托中医药产业基础优势，突出医药健康特色主导产业，推动中药材种植(殖)业持续发展；全力扶持东、华康等骨干药企做大做强，在政府引导下通过产业链招商鼓励其“扩群”，吸纳中药、化药、生物药各类研发和生产企业“加盟”；发挥企业主体作用，实施医药制造业集群发展，工业和信息化部公布“2022年度中小企业特色产业集群名单”，敦化市医药产业集群榜上有名，成为我省唯一入选的“特色产业集群”。

改造提升传统产业。为确保敦化市林产业的市场优势，应对市场冲击，全市加大林产业间互相协作和资源共享，推动林产业加快兼并重组，提高产业集中度，延长产业链，政府鼓励企业依据自身设备及工艺技术改造，提高生产效率，提升产品质量和档次，减少用工成本，增强企业竞争力。同时利用林产业制造业的品质优势，发展线上互联网、线下实体店发展模式，打响敦化实木地板、全屋定制品牌，加速传统产业优化升级。

培育壮大食品产业。依托资源和产地优势，做大做强做精

绿色食品制造业，引导企业“增品种、提品质、创品牌”，提升产品质量和品牌效益，提升全市煎饼产业品牌度和行业影响力，助力企业开展食品精深加工，完善产、销一体化的产业链条；协助大地豆业、福兴粮油等企业推广品牌产品。

推动机械产业智能化。推动机械制造业向智能化转型升级，提高机械产品在市场上的竞争力，提升生产效率，降低企业运营成本，提高制造精度；开工建设机械装备零部件产业园，引进龙头企业，助力亚联机械上市发展，方正农机、渤海空压机等企业扩产能拓销路，稳定细分市场占有份额；帮助企业联系上下游企业，稳定机械制造业的产业链畅通。

推动能源产业绿色化。敦化市的能源矿产在建设、开采、环保等方面是推动全市制造业绿色升级的重要组成部分。积极鼓励敦化抽水蓄能、翔程矿业、广顺矿业继续增产扩能；加快落地大沟河、塔拉河抽水蓄能电站、大石河钼矿等项目，力争50亿元的嘉泽储能电池实现当年投产达产，形成新的增长点。

持之以恒优化营商环境。为巩固壮大“一核心四板块”工业格局，设立专班，做好对现有规模以上工业企业的服务，2022年制定《敦化市加快制造业高质量发展的扶持政策》，连续7年实施“百人助百企”专项活动，制定产业链长制工作体系，持续开展“政银企”对接活动，利用“吉企银通”等平台，帮助企业解决融资难题，鼓励企业参加各类展会，召开企业家节和地产品展会，帮助企业宣传产品，打开国内外销售市场；有针对性帮助企业升级扩能、增资扩产，为工业高质量发展强基赋能。

贴心服务情暖农民工

44届秧歌民俗大赛等品牌展演活动，营造过年气氛，共享文化成果。

权益保障服务“暖薪”。在全州各公共法律援助服务中心，开通“绿色通道”，为农民工讨薪和工伤案件提供“一站式”服务。依托法律援助站和“12348”热线，搭建农民工讨薪“零距离”“零门槛”“零等待”线上线下平台；加强部门联动维权，切实维护农民工合法权益。春节期间，全州共成功化解农民工群体讨薪案件3起，受理并解决拖欠农民工工资案件50余件，涉案金额50余万元。

交通出行服务“暖行”。发动网格员加强摸排，详细掌握脱贫在外务工人员基本信息，优化程序，简化手续，确保外出务工人员脱贫人口交通补贴政策“应享尽享”；为保障外出务工人员

本报讯(记者王雨)今年以来，汪清县紧紧围绕县委、州政府关于投资和项目建设工作部署，在抓好综合调度的同时，切实发挥县发改部门职能，沉入项目建设一线，逐个项目实地踏查服务，掀起项目开工建设热潮。

抢抓冬季不停工项目建设。按照延边州关于冬季不停工项目文件精神，汪清县发改局认真落实县委、县政府部署要求，充分发挥牵头抓总、综合协调、统筹推进职能，实施项目周调度机制，督促各单位变“冬闲”为“冬忙”，精准稳妥、平稳有序抓好冬季不停工项目建设进度，推进不停工项目室内装修、设备购置安装等工作，督促70兆瓦平价光伏项目、冷链物流等项目建设进度，促进项目建设提速，提高投资增量，确保固定资产投资形成良性增长机制。

加强拟新开工项目前期工作。继续落实好项目专班机制，对项目建设工作靠前指挥，亲自研究、亲自部署，树立大局意识，一切为项目服务，一切为项目开路，努力在项目建设大局中找准定位、发挥作用，全力推进汪清至图们铁路扩能改造、汪清至牡丹江高速公路、汪清“抽蓄三峡”科创产业示范园前期工作办理进度，力争汪清抽水蓄能电站项目上半年开工建设，形成更多投资增量。

抓好春季集中开工项目落地。进一步完善梳理春季集中开工项目储备，逐项落实项目资金、用地、用工、用材等要素保障，持续推进项目立项、规划、土地、环评、能评、施工许可等前期手续，制定年度计划实施项目推进表，倒排工期、挂图作战，全力破解项目推进过程中存在的困难和问题，保障各项前期工作向前有序进行，确保一批计划新开工及续建项目如期开工建设。

做足项目谋划包装储备工作。依托国家发改委定点帮扶契机，结合国家、省、州相关支持方向，借助第三方咨询公司，做好谋划储备项目工作。深入谋划一批长远发展的重大项目，建立有序工作推进机制，定期组织召开专班会议，及时解决项目推进过程中存在的重点难点问题，力争更多的项目实现落地建设。

强化建设项目资金争取力度。立足汪清资源禀赋，抢抓中央预算内投资和地方政府专项债券窗口期，做好各类专项资金争取工作，指导项目单位完善资金申报前期材料，提高项目资金争取成熟度，为项目建设提供充足的资金保障。

延吉市创新推行三项举措

提升物业管理水平

本报讯(记者张琰)近年来，延吉市聚焦物业治理痛点难点问题，创新推行三项举措，稳步提升物业治理能力和水平，让百姓居住环境变美了、文明氛围变浓了，居民得到的实惠看得见、摸得着、感受得到，物业管理工作取得了显著成效。

延吉市充分发挥党建引领带动作用，构建“社区党组织+社区居委会+业委会(物委会)+物业服务企业”的联动治理机制，推行社区、物业“双向进入、交叉任职”模式，解决物业企业组建党支部难点问题，推动了“红心物业”品牌建设。

与此同时，延吉市实施物业治理提升工程，规范物业服务规范与质量考核体系和物业服务企业信用检查体系，对全市735个小区进行全面摸排，建立物业企业“红黑榜”，采用经营主体运作、分类定级管理以及国有企业兜底“三种模式”，推动社区代管小区引进物业专业化管理工作，破解物业治理难题。

延吉市聚焦民生诉求，创新府院联动机制，成立延吉市物业纠纷调处工作办公室，将街道的日常管理职能、人民调解职能和法院的审判职能相融合，对群众关注的涉访涉诉物业纠纷进行有效调处，促进了积案及时化解，维护了社会平安稳定。

龙井：“五化”闭环工作法探寻基层治理“最优解”

本报讯(记者相文雅)近年来，龙井市积极创新工作思路，不断细化工作举措，以“五化”工作模式确保“双报到”活动落地见效。

推行组织化领导，构建“一带一区”责任体系。坚持“一帮到底”原则，建立“一带一区”机制，由16名市级领导和部分街道班子成员分别对接包保16个城市社区，指导社区开展“敲门行动”，详细了解社区基本情况、辖区单位等情况，确保开展“双报到”活动“底数清、情况明、数据准”。

推行精准化对接，打造“全城覆盖”服务模式。坚持“就近就便、需求相符、总体平衡”原则，结合“支部进社区、党员进楼栋”在职党员进社区活动，将全市64个单位87个党组织精准对接16个城市社区的125个网格。

推行制度化开展，明确“报到活动”工作内容。出台《关于进一步落实机关企事业单位党组织和在职党员常态化下沉社区开展“双报到”活动的通知》，推动单位党组织开展共建活动等5方面任务，引导报到党员认领兼职“三长”等4项工作，强化街道组织共建活动等4项职责。

推行清单化运行，细化“三格七账”目标任务。制定《龙井市“双报到”活动具体任务分工推进表》，结合群众需求和单位实际制定需求表格等3张表格；由街道指导报到单位和在职党员建立机关单位报到台账等7项台账，明确目标任务，落实工作责任。截至目前，报到单位帮助社区解决难点问题181件，提供物资6.12万元。

推行数字化落实，创新“线上平台”活动形式。依托“海兰江e站”数字化党建引领基层治理平台，打造“党群服务平台”，建立健全需求清单、资源清单、项目清单、责任清单“四项清单”制度。截至目前，累计开展活动389次，服务群众4万余人。

本报讯(记者代黎黎)记者从延边州人社局获悉，今年1月至3月，延边州提供多方面服务保障，切实提高农民工的获得感、幸福感和安全感。

就业对接服务“暖岗”。延边州先后组织线上线下招聘活动共计52场。组织7县(市)相关企业76家次，携优质岗位208个，分4批次赴长春、吉林以及黑龙江省牡丹江地区等多地招工。开展“2023年延边·长春劳务协作暨就业帮扶专场招聘”活动，参加企业35家，提供岗位135个，现场达成就业意向33人。

文化展演服务“暖情”。组织延边歌舞团等文化团队，在短视频平台直播春晚“七彩延边、歌舞之乡”。累计开展9场文化惠民活动；积极开展品牌展演活动。深入挖掘文化资源，开展敦化市首届东北大鹅美食节暨乡村冰雪文化旅游节、安图县第

交通安全，结合“新就业形态劳动者温暖服务季”和“两节”送温暖活动，赠送交通安全意外伤害保险。截至目前，共计发放跨省交通补助52879元，惠及脱贫劳动力37人。为全州新就业形态劳动者(含农民工群体)3074人赠送职工意外伤害保险10.67万元。

帮扶关爱服务“暖心”。在全州各乡镇(街道)设立临时救助备用金，将农民工等困难群众纳入救助范围；启动“学伴+”重点学生群体网络学业互助计划，发动大学生志愿者组建“学伴帮帮团”，为留守儿童、一线工作人员子女等提供“一对一”伴学服务。截至目前，全州共支出临时救助资金48.6万元，救助包括农民工在内的困难群众325人次。共招募大学生志愿者1000余名，对接并提供学业辅导、读书交流服务511人次。